
ОТДЕЛ ЗА ВЪНШНИ ЦЪРКОВНИ ВРЪЗКИ
на Московската патриаршия

Изказване на председателя на ОВЦС
Волоколамския митрополит Антоний
при откриването на VII Конгрес на лидерите
на световни и традиционни религии

 Председателят на Отдела за външни църковни връзки на Московската Патриаршия
Волоколамският митрополит Антоний произнесе реч при откриването на VII Конгрес на лидерите
на световни и традиционни религии, който се провежда в столицата на Казахстан от 14 до 15
септември 2022 година:  
  

 

Ваше Превъзходителство,
 дълбокоуважаеми Касъм-Жомарт Кемелулъ!!



 Ваше Светейшество! 

 Ваше Блаженство!

 Достопочтени религиозни лидери, уважаеми участници!

 Днес Република Казахстан вече за седми път покани всички нас да се срещнем в нейната
гостоприемна столица, за да можем да поговорим за важни за цялото човечество въпроси, да
споделим мнения и което е особено важно, да пообщуваме «очи в очи» един с друг. Застигналата
целия свят пандемия от коронавирусна инфекция ни показа нашата колективна уязвимост пред
лицето на изпитанията, застави ни по-новому да погледнем на формата на взаимоотношенията
между хората. Започнахме по-често да общуваме задочно, възможността за лично общуване се
превърна в един вид привилегия. Пандемията е предизвикателство към цялото човечество, тя ни
показа значимостта на религията за обществото. Религиозните дейци винаги са обединявали
вярващите в общини и в по-големи религиозни организации. Задачата на междурелигиозния
форум е да успеем да преодолеем междурелигиозните разделения и да съумеем да
осъществяваме съвместни действия над бариерите, разделящи нашите традиционни религии.
Това не се отнася за нашето вероучение или догматика, става дума именно за нашата роля в
живота на обществото. 

 Политическите, икономическите, обществените противопоставяния все повече завладяват на
практика целия свят. Ние сме призвани да построим такъв свят, където няма да има хора първо и
второ качество, няма да има хегемони и сателити, но ще има свят, стоящ върху висши нравствени
ценности, дарувани ни от Всевишния. 

 Иска ми се от името на Руската Православна Църква да изразя благодарност на организаторите
на това мероприятие, които въпреки обективните трудности, намериха възможност да ни съберат
тук днес и да ни предоставят възможност за истинско братско общуване. Събитията от последно
време показаха реалната сила на информационното оръжие. Всички виждаме колко е лесно да се
създаде образ на врага в информационното пространство, да се посочи с пръст и да се
предизвика ненавист към всичко, свързано с него. 

 В настоящия момент световното съобщество преживява твърде сложен период. Поляризацията
между отделните страни и глобални центрове на силата се засили както никога. Заплахата от
масов глад, глобален конфликт и даже заплахата от ядрена катастрофа вече е твърде явна. Днес
отговорността за съдбите на хората, за тяхното нравствено състояние се лежи върху нас –



религиозните лидери. Историята ни учи, че именно вярата е единствената бариера, отделяща
човечеството от хаоса и анархията. В най-трудните периоди от човешката история хората са се
обръщали за помощ към Бога, защото не им е оставала друга надежда. Нашата задача като
религиозни лидери е да напътстваме хората, да им даваме надежда, да ги утешаваме и да ги
примиряваме с Бога и един с друг. 

 Парадигмата на масовата култура, която ни предлагат в последно време защитниците на
секуларното и даже атеистичното съзнание, очевидно търпи крах. В тази система на ценности
всичко е построено върху поклонението пред човека като висше същество. Това води след себе си
поклонение пред неговите желания, страсти и пороци. Култът пред егоцентризма води след себе
си размиване на ценностите на брака, семейството, почитта към по-възрастните. Той води след
себе си въздигане на човешките пороци и девиацията над ценностите на здравото човешко
общество, които са били вдъхновени от Създателя и са се запазили в течение на хилядолетия. 

 Можем да бъдем твърдо убедени, че днешните събития на световната арена, включващи заплаха
от глад и световна война не са нищо друго освен следствие от снизхождение към човешките
пороци. Нека си зададем въпроса: Защо световната общественост се вълнува толкова малко от
ситуацията в така наречените «страни от третия свят»? Защо тези, които формират общественото
мнение, мълчат за гоненията на християните в някои страни от Африка и Азия, за заплахата от
глад в бедните страни? Защо няма сериозно отношение към проблемите на тероризма и
екстремизма, които придобиват особен размах по време на кризи и сътресения? Надявам се, че в
хода на настоящия форум участниците ще могат да обсъдят много остри и даже неудобни
въпроси, които ни поставя днешният ден. 

 Разбира се, отговор на всички тези предизвикателства е невъзможен без широк диалог между
религиозните лидери, без умението да се изслушваме и чуваме един друг. Затова диалогът между
религиите, широкото развитие на религиозното образование, сплотеността на вярващите на
основата на общността на моралните основи е най-добрият отговор на предизвикателствата на
съвремието. Важно е да не забравяме, че религията е над политическите граници. Всяка
религиозна традиция предполага за човека не само вътрешен мир, но и външен. Защото човек,
който не е в мир с Бога и със самия себе си, не може да е в мир с другите хора. Тук ми се иска да
напомня думите на Христа: «възлюби Господа, Бога твоего, с всичкото си сърце, и с всичката си
душа, и с всичкия си разум: тази е първа и най-голяма заповед; а втора, подобна ней, е: възлюби
ближния си като себе си; на тия две заповеди се крепи целият закон и пророците» (Мат. 22.
37-40). 

 В заключение бих искал от името на Руската Православна Църква и нейния Предстоятел
Светейшия Московски и на цяла Русия Патриарх Кирил да пожелая на всички участници успешна



и плодотворна работа за благото на мира. 

 Благодаря Ви за вниманието. 

Източник: https://mospat.ru/bg/news/89632/
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